

古韵“破冰”出

国风踏雪来

■古韵国风 顶流审美

又是一年冰雪季，新潮玩法真不少——在黑龙江，冰雕里“长”出亭台楼阁；在吉林，滑雪服“变”成京剧行头；在新疆，古老的雪原记忆“跳”上现代舞台。传承与创新交织下，古韵“破冰”出，国风踏雪来。

——编者

冰雕里的琼楼玉宇，炫！

本报记者 祝大伟

冰雕黄鹤楼，巍然立于夜幕。27.4米高，通体晶莹。飞檐挑月，斗拱叠玉。8600立方米松花江天然冰，在这里“重生”为诗中的楼阁。

在黑龙江哈尔滨冰雪大世界，融合南方诗韵与北方风情的冰雕黄鹤楼成为火“出圈”的打卡景观。

冰雪雕技艺是黑龙江省级非遗项目，被称为“减法的艺术”。“凝传统底蕴与现代潮流于一体，这是冰雪大世界的美学。”哈尔滨冰雪大世界设计研发部部长丛配玉说，用易碎的冰还原木构古建的精妙神韵，实现木质榫卯般的力学稳定性是最大挑战。

斗拱、飞檐翘角等精巧部位，由工匠们用冰铲、刻刀等工具一点点刻画打磨，呈现出木质建筑的纹理感和轻盈姿态。特别是出挑的飞檐，工匠们采用多层冰砖错缝砌筑的方式，让冰砖互相咬合以增强整体稳固性。

通透冰晶诠释神韵，智能化灯光系统赋予光彩。从飞檐凝霜的冰雕黄鹤楼到凝练派风韵的冰雕土楼，再到气势雄浑的冰

长城……一座座冰雕古建，还原出琼楼玉宇落入人间。

漫步冰雪大世界内，不经意间可见栩栩如生的兵马俑造型冰雕，冰雪与历史文化的邂逅引人驻足。“冰雕景观不断上新，年味越来越浓，更多有民俗特色的冰雕将持续‘走进’园区。”丛配玉说。

“冰雕寄托美好寓意，传承传统文化。”张鑫是哈尔滨师范大学雕塑专业的一名教师，从事冰雪雕工作已经20余年。

这个冬天，张鑫与来自不同国家的30多名艺术家，在冰雪大世界共同完成一组大型冰雕《八骏图》。头马被祥云托起来，带领群马向前奔腾。张鑫认为，冰雪之美不止于观赏，而是可触摸、可参与、可珍藏的。

文创周边也不断焕新。“十二生肖冰雕明信片”“发光冰雕冰箱贴”……百余款文创产品，吸引游客将冰雪艺术“打包带走”。

当传统文化遇上冰雪奇景，哈尔滨探索赋予冰雪更多文化魅力，让冰天雪地更好地变为金山银山。



▲黑龙江哈尔滨冰雪大世界冰雕黄鹤楼区域。

哈尔滨冰雪大世界供图



▲舞蹈《雪脉·阿勒泰》剧照。

▼身着京剧服饰的滑雪爱好者。

翟红屹摄

吉林市委宣传部供图

雪地中的唱念做打，酷！

本报记者 刘以晴

雪坡上，锣鼓响。一群年轻身影穿着京剧服饰，踩着雪板滑下——靠旗飘扬，袍摆生风。

这是吉林省吉林市中旅松花湖度假区的京剧主题滑雪秀。

200余名滑雪者组团表演，腾空、跳转，映着白雪，飒爽酷炫，引得阵阵欢呼。

武生亮相的动作，也被运用到雪地中。滑雪者脚踩单板，双臂张开，手肘手腕发力，单手画圆，接着向前一指，眼神也随之一亮。“动作利落有力，眼神锐利有劲。”活动参与者丁宁是一家滑雪俱乐部创始人，“在确保安全的前提下，我们借鉴了京剧里武生亮相的手势和眼神，融入滑雪中。”

“既要彰显国粹神韵，又要确保运动安全。”丁宁介绍，京剧服饰精美华丽，有时多达数层。团队反复尝试，向票友请教，保留最具辨识度的外袍等着装，又适当缩短衣摆长度，并换上专业雪鞋。

冰天雪地，滑雪者反复排练、调整队形。“靠着对传统文化的热爱，我们互相鼓劲。”丁宁说。雪友徐佳看过表演后很激动，“原来京剧可以这么酷！”

这个冬天，吉林市百团联盟也几乎天



舞台上的雪原记忆，美！

本报记者 尚嵘峰

风声渐起，岩画动了起来——

一名身穿民族服饰的姑娘踏雪而来，步入洞穴。彩绘岩画上，脚踩雪板、手拿雪杖的“先民”伴随着音乐起舞，一段穿梭万年的故事就此开场……

新疆乌鲁木齐文化中心大剧院，舞蹈《雪脉·阿勒泰》精彩上演。舞蹈由30多名演员完成，以阿勒泰墩德布拉克洞穴先民滑雪彩绘岩画为基础，从古老毛皮滑雪板制作技艺与民族舞蹈中汲取灵感，融入现代滑雪运动形态，演绎舞台上的雪原记忆。

“舞蹈名称中的‘雪脉’二字，是雪之脉络，也指文化血脉。”编导叶斯波力·多力得肯介绍，“舞蹈传递出冰雪大地上绵延不息的文化基因，彰显中华民族自强不息的精神。”

“体育运动和民族舞蹈的表现形态很不同。”新疆舞蹈家协会秘书长高善君介绍，体育运动天然带有力量感，而民族民间舞蹈更多表现民族风情和地域特色，要想完美融合，必须打破两者之间的形式壁垒，还要避免简单堆砌元素、造成割裂感。

经过实地调研，创作团队找到了毛皮滑雪板这个结合点。“我们参考了滑雪时的滑行、转身、跳跃、平衡等动作形态，转化为舞蹈肢体语言，还原滑雪运动的力量感与流畅感。”编导刘晶晶说，这些动作全靠毛皮滑雪

板来表现，大幅度倾倒、连续滑动等动作对舞蹈演员来说挑战不小。

驭风踏雪，意境无穷。随着舞动，毛皮滑雪板被塑造出凿房、雪道、山峦、风等诸多意象，再搭配踏雪声、风声，给观众一种“不见冰雪，却处处是冰雪”的奇妙感受。

刘晶晶介绍，舞蹈塑造了一名毛皮滑雪板制作技艺传承人的形象，传承世世代代流传下来的冰雪技艺。团队在调研中发现，积雪较厚时马匹无法行走，牧民会用毛皮滑雪板帮助出行。“我们将滑雪板想象成骏马，大量使用肩部律动，凸显骏马驰骋的感染力。”

传承传统，也碰撞出潮流。近两年在社交平台上流行的“呲雪墙”式滑雪动作，在舞蹈中也有体现。

“呲雪墙”是单板滑雪时通过降低重心实现前刃刹车，激起一片雪花。男演员做单脚踢雪动作时，女演员撒裙展开，裙摆由白渐变为蓝，配合灯光变化，极具冲击力的“呲雪墙”画面得以重现。

力与美，在舞台迸发。高善君认为，《雪脉·阿勒泰》用时空厚度印证“古”，以民族舞蹈的柔与冰雪运动的力来展现“韵”，彰显古韵国风的深厚底蕴。未来，这支舞蹈还将走进更多剧场，向更多观众展现冰雪魅力。

■编辑手记

透过冰雪感知东方神韵

曹怡晴

冰雪之美，美在哪里？晶莹剔透、洁白飘逸，这是自然美。在中国人眼中，冰雪的美，不止如此。

美在底蕴。冰雪文化自带审美基因。“千树万树梨花开”绽放诗意图，“山舞银蛇，原驰蜡象”吞吐豪情。从“数九九”消寒到烹雪水煮茶，从一个人的冰钓到一群人的冰嬉，冰天雪地勾勒的一幕幕场景，丰富了大家的休闲生活，也唤起人们对中华优秀传统文化的深切感受。

美在传承。冰雪间雕刻出“减法的艺术”，雪板上跳出“唱念做打”的气韵，舞台上演绎出穿梭万年的雪原记忆……经由活态传承，那些不仅属于过去、更能照亮未来的中国美学元素，让东方神韵在片片雪花上流淌。

美在创新。“冰雕+古建”“滑雪+京剧”“雪脉+舞蹈”，冰雪与传统文化的结合，不是简单的符号堆砌，而是中华美学拥抱现代时尚的创新表达。透过一片雪花，我们能够看到从传统走向未来的温暖奔赴，感知从古老迈向青春的文化实践。

（本报记者赵帅杰整理）

冰雪，又称“冰戏”。早在远古时期，人

们便开始将滑雪狩猎场景绘于岩石之上。唐宋以降，冰雪运动的雏形逐渐形成。至清代，冰嬉作为一种风俗广为流行。一些画家将冰嬉场景入画，真实生动地记录了丰富多彩的冰上活动，也为当代冰雪运动推广和艺术创作提供了宝贵资源。

（本报记者赵帅杰整理）

■延伸阅读

冰雪，又称“冰戏”。早在远古时期，人

■新语·文化强国名家谈

将身心沉入生活的最深处，像种子一样埋进泥土，吸收足够的养分，最终破土而出，长成有生命力的作品

土地与人民、乡村与中国、生活与文艺，紧密相连，生生不息。在电视剧《生万物》中饰演农民封二的经历，让我常常梦回那片浸满汗水的土地，捧起一把庄稼地里的泥土，脊背上仿佛还蒸腾着劳作的热气。

2025年7月，习近平总书记给田华等8位电影艺术家回信强调：“希望你们继续在崇德尚艺上作表率，带动广大电影工作者坚定文化自信，扎根生活沃土，努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作。”回望创作之路，正是一次次走向田埂、贴近大地的经历，赋予我艺术生命最坚实的根基。

过去一年，我有3部剧集播出，《生万物》《驻站》是新剧，另一部是在重温经典频道重播的农村题材电视剧《喜耕田的故事》。

当年，在免征农业税的背景下，电视剧《喜耕田的故事》演绎了进城务工的农民喜耕田返乡种田的经历。那时的我，更多是在“扮演”，憋着一股劲，想要演出一个农民的“像”：如何拿锄头、如何擦汗、如何蹲在田埂上吃饭……

电视剧《驻站》中，我成了东寨村的王喜柱，面对角色的复杂内涵，我从追求“形似”到更要“神似”。等到饰演《生万物》中的封二时，我在角色身上找到了心灵相融之感。

封二，一个地道的农民，为了土地跟人吵架，每一个眼神、动作都让人觉得，他就是从土里刨食的庄稼人！他几乎是土地本身的一部分，执着、沉默，却暗藏着万物生长的密码。为了演好这个角色，我们提前俩月到农村体验生活，演员跟农民同吃同住，学说方言、观察细节，和农民一起劳作，播种、施肥、收割。

等到演绎角色时，我已无需刻意去“演”，封二脸上每道皱纹的走向、佝偻背影的弧度，他凝视庄稼时那浑浊又锐利的眼神，都不再是表演技术的设计，而是生命与土地对话后自然流淌出的痕迹。

回顾3个角色的创作，从喜耕田的“形”到王喜柱的“神”，再到封二的“魂”，这不仅是塑造形象的过程，更是我对脚下这片土地与人民理解不断加深的过程。

这种时空的纵深感，源于始终“深入生活、扎根人民”的创作坚守，用心用情用功去抒写人民，将身心沉入生活的最深处，像种子一样埋进泥土，吸收足够的养分，最终破土而出，长成有生命力的作品。我个人的艺术生命，也因此与这片土地上无数平凡而伟大的心灵紧密相连。展望前路，我愿继续当这片土地的歌者，用每一个角色，为这个时代、为那些生生不息的平凡英雄演绎和放歌。

“德艺双馨”，“德”在“艺”前。如今，有越来越多满怀激情和梦想的年轻人加入影视行业，要珍惜演员的社会影响力；明是非、守底线、遵法纪。当前，对从业者而言，挑战和机遇并存，修身守正，专注创作，植根泥土，才能脱颖而出，绽放时代之花。

（作者为中国电视艺术家协会副主席）

■农业农村部发布冬季乡村休闲旅游精品线路景点

本报北京1月20日电 （记者郁静娴）近日，农业农村部以“乡约中国年”为主题，发布天津运河烟火之旅、江苏镇江醋文化休闲之旅等53条冬季乡村休闲旅游精品线路，以及山东潍坊小麦峪村等144个精品景点。

本次发布的精品线路和景点，聚焦春节主题和假日乡村休闲旅游产品，涵盖非遗体验、滑雪戏雪、温泉康养等特色项目，充分展示各地的乡村冬景、民俗风情与特色物产，精准对接家庭游、亲子游、文化体验游等多元市场需求，为广大游客春节期间乡村旅游提供丰富选择。精品线路和景点推介，通过系统整合优质乡村休闲旅游资源，全面展示乡村新产业新业态发展成果，助力农村一二三产业深度融合发展。

广西84部古籍入选《国家珍贵古籍名录》

本报南宁1月20日电 （记者张云河）近日，广西壮族自治区文化和旅游厅正式公布了《第四批广西壮族自治区珍贵古籍名录》，共100部古籍入选，其中汉文古籍83部、古壮字古籍15部、满文古籍2部，充分体现了版本多样性与民族特色。截至目前，广西共有84部古籍入选《国家珍贵古籍名录》，472部古籍入选《广西壮族自治区珍贵古籍名录》。

第四批名录的公布，对广西古籍保护工作具有重要意义。名录的完善，一方面明确了广西古籍保护的核心范围与重点对象，推动古籍保护从“全面普查”向“精准施策”转变；另一方面进一步系统梳理了广西古籍的文献脉络，为研究区域历史文化、民族融合史提供了珍贵的一手资料。

湖南开展送戏曲送书画文艺惠民活动

本报长沙1月20日电 （记者杨迅）日前，湖南省2026年“送戏曲进万村，送书画进万家”文艺惠民活动在怀化市中方县荆坪古村启动，来自省直文艺院团的文艺工作者为当地村民带来一场戏曲与书画的艺术大餐。

演出现场，各文艺院团的艺术家带来了湘剧、花鼓戏、歌舞、杂技、木偶皮影等精彩节目，婉转的唱腔、灵动的表演，传递着传统文化的温度与魅力。舞台另一侧，书画家现场挥毫泼墨，将书画作品赠予乡亲。据悉，“送戏曲进万村，送书画进万家”活动已成为湖南文艺惠民的一大品牌，推动了优质文化资源直达基层，把艺术精品送到田间地头。启动仪式后，当地还组织10余支文艺轻骑兵，奔赴湘西、娄底、永州等地的乡镇村社，把文艺节目和书画作品送到基层。

本版责编：智春丽 曹怡晴 陈圆圆 版式设计：张丹峰

植根泥土，绽放时代之花

林永健